A6 VII. Olympiade Junger Mathematiker der DDR
2. Stufe (Kreisolympiade)
Olympiadeklasse 6

Achtung: Alle Aussagen sind stets zu beweisen bzw. zu begriinden.
Dies bedeutet insbesondere, daB die in einer Losung un-
bewiesen verwendeten Sachverhalte anzugeben sind. Der
Losungsweg (einschlieBlich Nebenrechnungen, Konstruktio-
nen, Hilfslinien) mz2B8 deutlich erkennbar sein. Die Gedan-
kenginge und Schliisse sind in logisch und grammatisch
einwandfreien Satzen darzulegen.

1. Die Geraden 81r 8o g3‘unh 84 schneiden einander in der aus
der Abb. A 6;1 ersichtlichen Weise. Von den GroSen A ,/3 5
J' und d der dadurch entstehenden Winkel sei
* = 50° /3 = 130° = 10°
Ermittle d !

93 94

Abb.6; 1

2. Jedes der beiden Vorderrdder eines Wagens hat einen Umfang von
210 cm, jedes der beiden Hinterridder einen Umfang von 330 cm.
Ermittle die kiirzeste Strecke (in m), die der Wagen auf einer
ebenen geraden Strafe durchfahren haben muB, damit jedes seiner
Réder genau eine ganze Anzahl von Umdrehungen durchgefihrt hat!
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Nach einem Scheibenschieflen verglichen Elke, Regina, Gerd und

Joachim ihre SchuBleistungen. Es ergab sich folgendes:

(1) Joachim erzielte mehr Ringe als Gerd.

(2) Elke und Regina erreichten gemeinsam dieselbe Ringzahl
wie Joachim und Gerd zusammen.

(3) Elke und Joachim erzielten zusammen weniger Ringe als
Regina und Gerd.

Ermittle auf Grund dieser Angaben die Reihenfolge der Schiit-

zen nach fallender Ringzahl!

Von den Tellnehmern einer Schule eines Landkreises an der

1. Stufe der Mathematikolympiade wurden genau Tg zur. 2. Stufe
delegiert. Von diesen Schiilern erhielten bei der 2. Stufe
(Kreisolympiade) genau % Preise oder Anerkennungsschreiben.

Einen ersten Preis in seiner Klassenstufe erhielt genau ein
Schiiler, genau ein weiterer Schiiler erhielt in seiner Klas-
senstufe einen zweiten Preis, genau zwei weitere bekamen
dritte Preise. AuSerdem wurden genau vier anderen Schillern
dieser Schule fiir besonders gute LUsungen einer Aufgabe Aner-
kennungsschreiben iiberreicht,

Gib die Zahl aller Teilnehmer dieser Schule an der 1. Stufe
der Mathematikolympiade an!
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L6 VII. Olympiade Junger Mathematiker der DDR
2. Stufe (Kreisolympiade)
Losungen und Punktbewertung
Olympiadeklasse 6

Achtung: Die Bemerkungen im Vorspann zu den Losungen fiir die
1. Stufe gelten auch fiir die 2. Stufe.

1. Es gilt mit den in der Abb. L 6;1 gewidhlten Be- 10 Punkte
zeichnungen

d = &’ (als Schei-
telwinkelpaar)

ﬁ+ 45'1 180° (als
e

benwinkelpaar)

mithin ~
for = 180° -3
180° - 130°

ﬂ.
A = 50°
also

Abb.L 671 fr=d .
Daraus folgt: 8, " 8.

91

Nun ist ferner:
X = X'’ (als Stufenwinkelpaar an geschnittenen

Parallelen)
und f° + d = 180° (als Nebenwinkelpaar)
also S =180° - e
& = 180° - 70°
d=110°

2, Um die Bedingungen der Aufgabe zu erfiillen, mu8 der 8 Punkte
Wagen eine Strecke zuriicklegen, deren Lénge ein ge-
meinsames Vielfaches, und zwar das kleinste gemein-
same Vielfache, von 210 cm und 330 cm ist. Daher er-
mitteln wir das k.g.V. von 210 und 330:
210 =2 , 3 « 5 . 7T
33022 . 3 .5 . 11

kog.V.: 2.3.5.7.11=2310
Die kiirzeste Strecke, die vom Wagen zuriickgelegt wer-
den muB, bis jedes Rad genau eine ganze Anzahl von

30 03 35-1 :



L 6

S

Umdrehungen durchgefithrt hat, ist daher
2310 em = 23,10 m lang.
Probe:
2310 : 210 = 11
2310 2 330 = 7T
Die Vorderrdder machen dabei genau 11, die Hinter-
réder genau 7 Umdrehungen.

Bezeichnet man die Ringzahl der Schiitzen mit den
Anfangsbuchstaben der entsprechenden Vornamen, 80
erhdlt man aus den Angaben der Aufgabe,
(1) 3>¢ (2) E+R=J + G
(3) E+J< R+ G.
Aus (2) und (3) ergibt sich durch Addition
2B + J+R < 26 + J + R, also E <<G.
Hieraus und aus (2) folgt R - J =G - E > 0,
also J <R.
Daher gilt
R>J 7 &>E.
Die gesuchte Reihenfolge ist:
Regina, Joachim, Gerd, Elke.

Schiiler mit Preisen oder Anerkennungsschreiben:

8 Sch. & % der Teilnehmer an der 2. Stufe.

Daraus folgt:

4 Sch. = % der Teilnehmer an der 2. Stufe,

und

36 Sch. £ % (das sind alle Teilnehmer dieser
Schule an der 2. Stufe)

Laut Aufgabe gilt weiterhin:

36 Sch. 4 I% der Teilnehmer an der 1. Stufe,

also X

12 Sch. & T% der Teilnehmer an der 1. Stufe

und i

480 Sch.d 43 (das sind alle Teilnehmer dieser
Schule an der 1. Stufe).

Genau 480 Schiiler dieser Schule beteiligten sich

an der 1. Stufe der Mathematikolympiade.

12 Punkte

10 Punkte



